5. PRZEMIANA IZOTERMICZNA

1. Wprowadzenie

Celem ¢wiczenia jest doswiadczalne sprawdzenie prawa Boyle’a— Mariotte’a tzn. przemiany

izotermicznej (T=idem), opisanej zaleznoscig
pV = idem
2. Opis stanowiska

Stanowisko sktada si¢ z elastycznej U-rurki wypelnionej cze$ciowo cieczg manometryczng
(rys. 1). Lewe, state rami¢ U-rurki jest zakonczone zaworem Z zamykanym i otwieranym
r¢cznie. Zamknigcie zaworu powoduje powstanie zbiornika gazu o stalym przekroju i
regulowanej potozeniem menisku cieczy manometrycznej dlugosci L;. Zmiang potozenia

menisku w lewym ramieniu uzyskuje si¢ przez przemieszczanie ramienia prawego U-rurki.
3. Opis doswiadczenia

W doswiadczeniu izotermicznie zwigksza si¢ objetos¢ gazu w lewym ramieniu U-rurki nad
meniskiem cieczy manometrycznej, przez obnizanie ramienia prawego. Objetos¢ gazu jest

proporcjonalna do wysokosci L, stupa gazu nad meniskiem cieczy manometrycznej.
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Rys. 1. Schemat uktadu



Badany gaz (powietrze) znajduje si¢ w lewym ramieniu U-rurki (Rys. la). Cisnienie
poczatkowe gazu (i=1) jest rowne ci$nieniu otoczenia, tj. p; = p,; (zawor Z otwarty). Zmiang
objetosci gazu w lewym ramieniu U- rurki realizuje si¢, po zamknigciu zaworu Z, poprzez
obnizanie prawego ramienia U — rurki (Rys. 1b). Dla kilku wybranych wartosci L;, wyznacza

si¢ odpowiadajace im wartosci potoZenia menisku prawego Hy;)

Warto$¢ p; cisnienia gazu w zbiorniku utworzonym w lewym ramieniu jest algebraiczng suma
ci$nienia otoczenia p,; 1 ciSnienia odpowiadajgcego stupowi cieczy manometrycznej AH; w U—
rurce (rys. 1 b; gesto$¢ cieczy manometrycznej to p = 0,87 g/cm?3 , przyspieszenie ziemskie
g=9,81m/s?).

4. Opracowanie wynikow

Wyniki zrodtowe zanotowaé w tabeli:

Data: Dot = tor = T, =
i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
L;,
mm
Hy;,
mm
AH;,
mm
Pi
Pa
X 1

Y 1

Na podstawie wynikéw Zrodlowych obliczy¢ ci$nienie gazu badanego p;.
1. Wyniki przedstawi¢ w uktadzie Y = {(X) gdzie :
— Ll . Y= pi .
X= / L;’ / P11’
2. Wyznaczy¢ lini¢ trendu w postaci wielomianu pierwszego stopnia oraz R2.

Jezeli spetnione jest prawo Boyle’a — Mariotte’a to punkty na wykresie powinny grupowac sie

wokot prostej przechodzqcej przez poczqtek uktadu wspotrzednych.



